

№1

24

СОВ. СЕКРЕТНО.

ДНЕВНИК
В.М. МОЛОТОВА

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ С РУЗВЕЛЬТОМ
29 мая 1942 года.

Присутствовали: Гопкинс, Хэлл, Литвинов.
Переводчики: Павлов и Кросс.

Беседа состоялась сразу по прибытии самолета в Вашингтон - с аэродрома на автомобиле Молотов прибыл к Рузвельту вместе с Хэллом и Литвиновым.

После приветствия Рузвельт заявил, что вопрос, для обсуждения которого он пригласил Молотова в Вашингтон, он предложил бы обсудить завтра на совещании в присутствии генерала Маршалла и адмирала Кинга с участием советских военных.

Молотов выразил свое согласие.

Затем Рузвельт сказал, что он хотел бы коснуться сейчас нескольких вопросов.

Американское правительство имеет сведения, что немцы жестоко обращаются с советскими военнопленными, поэтому американское правительство считало бы, что для улучшения положения советских военнопленных в Германии было бы целесообразно, если бы Советский Союз присоединился к Женевской конвенции об обращении с военнопленными.

Молотов отвечает, что действительно немцы жестоко обращаются с советскими военнопленными. Немцы показали, что они не соблюдают никаких международных правил. Что касается присоединения СССР к Женевской конвенции, то Советское Правительство не считало нужным

81-И.

это сделать, во-первых, потому, что оно присоединилось к Гаагской конвенции, содержащей все важные положения, что и Женевская конвенция и, во-вторых, Советское Правительство не присоединилось к Женевской конвенции в связи с вопросом о советских военнопленных в Германии потому, что оно не хочет создавать видимость, что немцы в какой-либо мере соблюдают международные правила.

Далее Рузвельт указал, что согласно информации, полученной американским правительством, в Иране имели место беспорядки со стороны курдских племен. Американскому правительству известно, что советские военные власти в Иране приняли меры для прекращения этих беспорядков и намерены использовать для этой цели иранские войска. Американское правительство хотело бы знать, не может ли оно быть полезным, например, через свою миссию в Тегеране в деле оказания помощи советским властям в борьбе с указанными беспорядками в Иране.

Молотов благодарит Рузвельта за выраженную им готовность помочь СССР в Иране.

Затем Рузвельт заявляет, что в последнее время отношения между СССР и Турцией нельзя было назвать дружественными, какими они были раньше. Американское правительство очень желало бы, чтобы отношения между Турцией и СССР стали снова дружественными, какими они были раньше. Оно желало бы знать, не может ли оно помочь СССР в этом деле?

Молотов подтверждает желание СССР иметь хорошие отношения с Турцией и спрашивает Рузвельта, какие последние новости он может сообщить ему?

Рузвельт отвечает, что последние сообщения говорят о благоприятном положении на советско-германском фронте. Рузвельт добавляет, что американское правительство получает в настоящее время все большее и большее количество сообщений о падении морального состояния

германского населения. При этом увеличивается не только количество этих сообщений. Все эти сообщения, кроме того, говорят о весьма значительных качественных переменах в настроениях германского населения. Эти сообщения поступают из Швеции и из Швейцарии.

Молотов подтверждает, что действительно моральное состояние населения Германии должно падать. Моральное состояние германской армии также не то, каким оно было в начале советско-германской войны.

Рузвельт говорит, что германская пропаганда пытается поддерживать моральное состояние немцев путем запугивания их перспективой уничтожения германского народа в случае поражения Германии.

Молотов отвечает, что гитлеровцы это действительно делают. Тов.Сталин имел это в виду, когда в своих известных приказах в феврале и мае месяцах дал по этому поводу необходимое раз'яснение, проводя различие между германским народом и гитлеровцами. Необходимо оторвать германское население от правительства.

Рузвельт отвечает, что он с большим интересом прочитал приказ тов.Сталина по этому поводу, — о том, что Советское правительство проводит различие между нацистами и германским народом. Он считает это правильным и всячески приветствует такую постановку вопроса.

Затем Рузвельт спрашивает Молотова, не имеют ли немцы в настоящее время устарелых самолетов и не замечено ли ухудшения качества германского вооружения?

Молотов отвечает, что применения устарелых самолетов на советско-германском фронте замечено не было. Немцы применяют на нашем фронте в последнее время новые самолеты типа Мессершмидт 109-Ф. Этот истребитель не является совершенно новой конструкцией. Но на этом самолете поставлен форсированный мотор самолета Мессершмидт-109.

24
4.-

Что касается немецких танков, то качество их, видимо, ухудшилось, броня стала более хрупкой. Вместе с тем, немцы создали тяжелые танки, но они замечены на нашем фронте в небольшом количестве.

В области тяжелой артиллерии замечено, что нередко снаряды германской тяжелой артиллерии не разрываются.

Что касается утверждения немцев о том, что якобы германская армия на Керченском полуострове использовала новый вид оружия, то надо сказать, что мы не получили никаких сообщений от своих армий об этом новом оружии. Вероятно, речь идет об обычной германской пропаганде.

Рузвельт отвечает, что он получил сообщение о том, что германское командование приняло решение не применять газов до тех пор, пока не произойдет вторжение на территорию самой Германии. Рузвельт предупреждает, что он не может гарантировать правильность этого сообщения.

Касаясь ответа Молотова на его вопрос по поводу использования немцами устарелого вооружения, Рузвельт сказал, что в противоположность немцам, японцы в настоящее время в Южной части Тихого океана пользуются устарелыми самолетами и плохо обученными летчиками. Он не знает, нужно ли это объяснить недостатком самолетов у японцев или переброской лучших японских самолетов в Северную часть Тихого океана, к югу от островов Мичу, где они концентрируют в настоящее время значительные военно-морские силы. Цель этой концентрации не совсем ясна. Возможно, что отсюда японцы двинутся или в направлении Австралии или в направлении через Гуам на Гавайские острова или в район Петропавловска для нападения на Камчатку.

Рузвельт спрашивает, имеются ли в СССР оборонительные мероприятия на Камчатке?

28
к.-

Молотов отвечает, что имеется, но не столь значительные, и в настоящее время принимаются меры для укрепления обороны Камчатки.

Молотов спрашивает Рузвельта, когда американцы и англичане будут бить японцев?

Рузвельт говорит, что в настоящее время силы американского флота расплывены. Американский флот должен патрулировать и охранять коммуникации Атлантического океана, а также коммуникации в Ирак и Суэц.

Беседу записал - В.Павлов.

Верно: Макинуз

Запись просмотрена и
исправлена тов. В.М. Молотовым

Макинуз

ак.3.